#### 要闻

# 首季中国经济"亮出"新气质

"

"有高济换济化换行量更借",高同进旧,出有新快现更的构新快现更的通讯,出有新度的人,是有新有的人。



#### 쉐

#### 创 厚积薄发添动力

美国知名商业杂志《Fast Company》近日评出"全球50大创新公司"。华为第三次跻身该排行榜,位居第13位。作为中国最知名的科技创新型企业,华为代表的正是中国经济创新驱动发展的新气质。

创新的活力来自市场化改革培育的丰沃土壤。近年来,在新一代信息技术浪潮推动下,深圳再次爆发出改革创新的活力,高科技行业快速发展。

创新型小企业麦塔奇人体工学 科技公司一季度销售额同比增长一 倍以上,并获得60万元种子投资。

《市场准人负面清单草案(试点版)》近日在天津、上海、福建、广东四地试行。《草案》包括禁止准人类96项,限制准人类232项。清单以外领域,各类市场主体皆可依法平等进人,政府不再审批。政府减权力、市场增活力,一个"简"字,让中国经济神清气爽。

百年煤炭"老兵"徐州矿务集团今年计划退出产能790万吨,加快电力和煤化工发展,布局锂电池、数控机床、3D打印等新兴产业。

"去产能并不是简单做'减法',而是在'去'的同时实现转型升级。"董事长吴志刚说。

这是当下一些传统行业企业努力 转型升级的缩影。去年以来,我国去

将全面推进营业税改征增值税,全年减税规模超5000亿元;清理政府性基金,全年总计减负约260亿元;降低失业、工伤和生育三项社保费率,初步测算每年减负1000亿元·····

今年以来,从中央到地方,都 在"减"字上下足工夫,一系列减

第三产业增加值占GDP比重为56.9%,同比提高2个百分点;中西部工业增加值和投资增速均快于东部;消费对经济增长贡献率超六成,网上零售额同比增长近三成,旅游、健康、养老等消费型产业方以去共

一季度中国经济结构所发生的 重大而积极的变化,显示出经济发 展的巨大空间和潜力。

"中国内地之所以能够在经济 增速放缓下继续以惊人的速度创造 总经理邓建波三年前回国创业选择 了深圳。"深圳的工业设计、手板

了深圳。"深圳的工业设计、手板制作与工厂配套都很完善,具备更市场化的政策环境和更便利的政府服务。"

北京中关村,创新正从"互联网+商务"向包括人工智能、新材料、新医药等深度科技创新延展,从草根创业扩展到包括大学、科研院所、国有企业在内的体"制内创新"。"新的创新局面正在形成。"北京市副市长隋振江说。

中国经济充满活力的一面吸引 着世界的目光。《华尔街日报》描述称,在经济快车道疾驰的是为快

#### "神清气爽"增活力

面对复杂的国内外形势,一季度经济平稳开局,很大程度上得益于简政放权等改革催生的市场活力。"去年全面实施'三证合一、一照一码'以来,新设立企业完成全部注册时间从改革前平均26天缩短到3天。"林念修说。

在放权的同时,更注重加强事中事后监管、优化服务。2017年底

#### "瘦身强体"更健美

产能向纵深推进:河北省进一步压减钢铁产能;杭钢关停半山钢铁基地400万吨产能;攀钢利用存量资源发展现代城市服务产业……

去产能是场非打不可的攻坚战,要靠"有含金量"的政策保障和推动。一季度,煤炭和钢铁行业化解过剩产能实现脱困发展的各项举措陆续出台,涉及职工安置、矿权管理、安

#### 降低成本身轻捷

税降费、压成本的举措持续推出。

作为我国最大规模的一次减税行动,营改增即将全面推进。"营改增见解验动的'信号源'和经济转型升级的'助推器'。用政府收入的'减法',换取企业效益的'加法',和市场活力的'乘法'。"财政部副部长史耀斌说。

#### 自身挖潜更自信

就业,其缘由可从京东等企业的扩张中找到。"英国《金融时报》刊文称,在制造业成本上升、出口市场疲软之际,中国经济更多依赖国内消费和服务业。

区域和城乡发展差距大,新型工业化、信息化、城镇化和农业现代化正在推进,服务业比重与发达国家相差近20个百分点。差距背后是潜力。以新型城镇化为例,城镇化率每提高一个百分点,平均拉动投资增长3.7个百分点,拉动消费

美元风险资本,比美国一年吸引的 外资还多。 建设一批大众创业万众创新示 范基地,国家自主创新示范区增至

速发展的消费者市场生产商品和服

务的企业。中国去年吸引了370亿

范基地,国家自主创新示范区增至14个……今年以来,我国着力建立支持"双创"的市场化机制。一季度全国新登记市场主体301.1万户,同比增长10.7%。

"中国已成为仅次于美国的第二大创业投资集聚地。"国家发改委副主任林念修说,今年将探索突破一些体制机制障碍,把"双创"氛围推向高潮。

前,80个信息惠民国家试点城市间 将实现一个身份证号申请、一个 "窗口"受理,一个网上办事大厅 通办,变"群众来回跑"为"信息 跑路"、部门协同办。

我国明确,今年将聚焦束缚大 众创业万众创新、企业投资经营和 便民服务的突出问题,把"放、 管、服"改革引向深入。

全监督、金融等一系列去产能配套政策

作为供给侧结构性改革五大任务 之首,去产能正面临政策与市场调整 的窗口期,推进步伐绝不能犹疑。 "在一季度经济出现回暖的同时,要 坚持以改革的方法,更多依靠市场力 量来推进。"高盛高华经济学家宋宇 说

在营改增等因素推动下,服务业呈现新亮点。湖南省去年第三产业增加值对 GDP增长贡献率达53.5%,比营改增试点前提高11个百分点。

新经济加快成长,以"减"为 核心的降成本举措,令创新型企业 轻装上阵、长袖起舞。

增长1.8个百分点。

专家指出,巩固一季度经济的 积极变化,一方面要继续扩大有效 需求,确保经济运行在合理区间; 另一方面要持续推进供给侧结构性 改革,推动经济在更高水平上重构 平衡。

正是考虑到中国的稳增长措施及稳健的消费需求,国际货币基金组织近日上调了中国今明两年经济增长预期,指出中国经济转型的溢出效应有益于自身及世界。 据新华社

## 两部门共享婚姻登记信息变"群众奔波"为"信息跑腿"

记者从4月28日召开的民政部新闻发布会获悉,为方便纳税人办理房地产交易涉税事项,民政部和国家税务总局联合下发通知,将加强民政部门与税务部门合作开展婚姻登记信息共享工作。

按照国家有关税收政策规定,纳税人在购买或出售家庭住房时,如满足规定条件,可以享受相应的税收优惠。税务部门在受理纳税人提出的家庭住房税收优惠申请时,需要了解当事人的婚姻信息。

民政部社会事务司副司长刘涛表示,此次两部门共享婚姻登记信息,用大数据等现代信息技术推动部门信息联动,打破信息孤岛,是变"群众奔波"为"信息跑腿",不仅可以简化纳税人办理涉税事项所需提供的资料,也可以在一定程度上防范税收风险。

记者了解到,税务机关在受 理契税、个人所得税申报缴税的 过程中,不再要求纳税人提供无 婚姻登记记录证明,而是结合户 口本、结婚证等相关的材料来判 断当事人的婚姻状况,无法做出 判断的可以要求当事人提供承诺 书,就相关申报的婚姻状况真实 性做出承诺。

"为了保障国家税收安全、 维护国家税收的严肃性,即便当 事人提供了承诺,税务部门仍需 保有对承诺的真实性进行调查、 核实的手段,信息共享就有利于 发现提供虚假信息、逃税漏税这 些违法犯罪行为。"刘涛说。

据介绍,婚姻登记信息共享由税务部门根据办理纳税业务当事人的身份信息向民政部门发出查询请求,民政部门查询后向税务部门反馈查询结果。由于税务部门对于婚姻登记信息的需求主要用于辅助判断当事人在购买或出售家庭住房时,是否符合税收优惠政策的相关条件,因此仅需要了解当事人和配偶的姓名、身份证件类型、身份证件号码、婚姻登记机关名称等基本信息。

### 工信部加大力度 惩治电信领域诈骗

工信部信息通信发展司司长闻 库4月28日说,针对电信领域出现 的新型诈骗手段等情况,工信部专 门制定了行动方案,成立防范打击 通信信息诈骗专项工作领导小组, 责令企业进行全面排查,消除安全 隐患,并通过技术拦截、关停号 码、来电提醒等多个方法加大对电 信诈骗防治力度。

闻库是在当日于国新办召开的 2016年一季度工业通信业发展情况新闻发布会上做出上述表述的。

近期一些不法分子通过欺骗手段更换北京移动用户SIM卡实施诈骗,手机安全问题引发关注。闻库说,针对此事,工信部已紧急发函至中国移动通信集团公司,责令其立即开展调查,并对相关业务流程

进行全面排查,消除可能存在的安全风险。中国移动已联系北京市公安局予以立案查处,北京移动公司已暂停网站自助换卡业务,同时进一步完善验证码下发以及门户网站登录等环节的用户提醒。

此外,工信部还继续在全社会加大防范打击通信诈骗力度,敦促基础电信企业加强号码整顿、提高技术防范管控能力,与公安机关密切合作加强监督举报等。

目前,各基础电信企业关闭和停止"400""一号通"、商务总机业务号码3.7万个,累计配合关停涉嫌通信信息诈骗电话号码7万多个、涉案"黑卡"10万多张,并试点免费提供涉嫌通信信息诈骗的来电提醒服务。 据新华社





资料来源:财政部、国家发展改革委

(金) 新华社发